

|| 加强校园文化建设 着力培育时代新人 ||

文化育人细无声

——潞州区上南街小学回族逸夫分校以校园文化建设引领学校高质量发展

文/图 本报记者 马艳霞 通讯员 马丽华 徐建莉

一方水土养育一方人。良好的校园文化具有很强的吸引力、凝聚力、向心力,是学校办学理念和育人目标的重要体现,具有以文育人、以文化人的重要功能。“学校文化是学校发展的灵魂。我们要以学校文化为源头活水,滋养师生成长,驱动管理创新,推动学校高质量发展。”上南街小学党支部书记、校长李文平说。一年来,潞州区上南街小学回族逸夫分校不断优化校园文化顶层设计,强化环境建设,丰富文化内涵,打造特色鲜明、底蕴深厚的校园文化品牌,校园文化建设水平与育人内涵显著提升,得到了学生和家长的广泛认可。



以文化人浸童心。



环境育人润无声。

传承非遗文化
点亮校园生活

日前,长治十中开展非遗文创新校园“工美教联体”活动。此次活动由长治十中与长治工艺美术协会联合主办,旨在推动“家校社”协同育人“教联体”建设,让广大师生深入了解长治的非遗文化,感受传统工艺的独特魅力。图为学生在老师的指导下制作传统手工艺品景泰蓝掐丝珐琅。

本报记者 吴瑞瑞 摄

财商教育从孩子抓起

徐志波

“夫君子之行,静以修身,俭以养德。非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”诸葛亮的这句名言,如同一盏明灯,为我们引导学生树立正确的消费观、金钱观和理财观,提供了深刻的启示。由于学生心智尚未成熟,缺乏对金钱的理性认识和管理能力,因此,需要通过家庭、学校和社会的共同努力,帮助学生养成良好的消费习惯,树立正确的人生观、世界观和价值观。

家庭是财商教育的第一课堂

制定压岁钱使用计划。家长可以与孩子一起制定压岁钱的使用计划,将压岁钱分成几个部分,合理规划其用途。如一部分用于购买新学期的书籍、文具等,让孩子明白压岁钱可以为自己的成长助力;一部分存入储蓄

账户,让孩子了解储蓄的概念和意义;另外一部分用于爱心捐赠,让孩子懂得关爱他人,树立正确的价值观。

开展家庭理财实践活动。家长通过一些实际活动加深孩子对金钱的认识。比如开展家庭“理财小能手”比赛,让孩子在活动中记录每一笔支出和收入。

家长以身作则示范引导。家长在日常生活中要以身作则,不盲目追求名牌和奢侈品,注重商品的性价比,让孩子明白金钱的来之不易和合理规划的重要性。

学校是财商教育的系统培养基地

融入课堂教学。学校应将财商教育纳入素质教育体系,通过多种形式开展系统的财商教育活动。在课堂教学中,开设专门的财商教育课程,或者

将财商知识融入数学、品德与社会等学科中。

组织课外活动。学校应组织丰富多彩的课外活动来提升学生的财商素养。比如举办“校园跳蚤市场”,让学生将自己闲置的书籍、文具、玩具等物品拿到“市场”上进行交易,体验买卖过程,提高人际交往能力和商业意识。

举办财商主题讲座。学校邀请金融专家、理财顾问等专业人士走进校园,为学生们讲解基础金融知识,如储蓄、投资、保险等,让学生们对理财有更深入的认识。

社会是财商教育的广阔实践平台

银行提供金融服务与教育。银行可以针对学生推出专门的金融服务和教育活动,如举办“小小银行家”体

验日,让学生走进银行学习如何开户、存钱、取钱,在实践中感受金融理财的魅力和风险。

开发财商教育游戏或APP。各类金融机构和企业要开发一些适合学生的财商教育游戏或APP,让学生在轻松愉快的氛围中学习财商知识。

媒体发挥引导作用。通过制作财商教育的公益广告、专题节目等,传播正确的消费观念和理财知识,营造良好的社会氛围。

加强学生的财商教育,引导学生养成良好的消费习惯,需要家庭、学校和社会的共同努力配合。只有从小培养学生的财商意识和理财能力,才能让他们在未来的生活中更好地应对各种挑战,实现自己的人生目标和梦想。

财商学堂



冬日阳光照大地,暖意融化冰霜。为进一步丰富校园文化生活,激发学生学习英语的兴趣和热情,增强学生英语口语的表达能力,日前,潞州区实验中学高中部举办第三届英语风采大赛,以英语发声,讲述故事,演绎经典。

此次比赛内容丰富、形式多样,高一、高二年级学生分别以歌曲、演讲、话剧等形式进行展示。舞台上,参赛选手们个个精神抖擞、勇敢自信地用地道、流利的英语展现无限魅力。在英文情景剧《疯狂动物城》表演中,学生们充分发挥自己的想象力和创造力,亲自创作剧本,从故事的构思到情节的设计,每一个环节都凝聚着他们的智慧和心血。演绎角色时,他们更是全身心投入,将自己完全融入到角色之中,用精湛的演技展现出角色的性格特点和情感变化;话剧《虎门销烟》,利用新奇的改编、出色的表现力吸引了在场的每一位观众,全场掌声雷动、爆笑不停;话剧《五四运动》,学生们通过精心准备和激情演绎,将角色栩栩如生地呈现在观众面前,让大家耳目一新;英文歌曲,学生们用清脆悦耳、婉转悠扬的歌声,把现场观众带进了美妙的音乐世界……

“学生们台下积极参与、精心准备、团结协作,台上自信大方、大放异彩。让我看到了他们对于英语的热爱与自身优秀的综合能力。”高中部英语组组长梁宇静高兴地说。

比赛中,学生们展现出的惊人创造力和团队合作精神,让整个舞台充满了活力和魅力,也有效锻炼了英语叙事能力和语言组织能力,他们如同璀璨的明星闪耀在舞台之上,为观众带来了一场精彩纷呈的视觉盛宴。比赛评委季晓东表示:“通过比赛,我看到了学生们积极向上的精神面貌,感受到了他们对英语和表演的热爱,希望以这次比赛为契机,学生们可以把学习英语的热情持续保持下去,并投入到今后的学习生活中。”

每一次比赛,都是一次历练;每一次经历,都是一次成长。潞州区实验中学将以此活动为契机,激发学生学习英语的浓厚兴趣,进一步帮助学生树立学习英语的坚定自信,努力提高学生的综合素养,为学生的全面发展奠定坚实基础。

信息集萃

太行中学
校园科技文化艺术节展风采

本报讯 日前,太行中学举办第24届校园科技文化艺术节,旨在通过丰富多彩的文化、艺术和科技活动,培育学生的艺术素养、创新能力和实践技能。

活动中,学生们通过小制作、小发明以及书法、绘画、摄影、班徽作品等内容,展示了他们的才艺和创新精神。精心设计的班徽,寓意丰富的科学元素和灵动活泼的动漫画作,充分体现了学生们独具特色的科技探索精神;科技创意作品琳琅满目,展现出他们对前沿科技的敏锐捕捉与大胆实践。

本届科技文化艺术节的举办,不仅为学生们提供了展示自我的平台,更在他们心中播种了科技与文化的种子,营造了积极向上、健康文明的校园文化氛围。

潞州中学
教职工联欢会增强凝聚力

本报讯 近日,潞州中学举办教职工文艺联欢会。全体教师欢聚一堂,享受了一场“火”力满满、激情四射的视听盛宴。

联欢会节目丰富多样,精彩纷呈,涵盖了歌曲、舞蹈、乐器弹奏、健身操、朗诵、小品、情景剧、合唱等多种形式。歌曲优美动听,充分展现了老师的风采;舞蹈活力四射,点燃了现场热烈的气氛;朗诵深情有力、真挚温暖,传递出对新一年的美好期许。台上教师们激情表演,台下观众们加油助威,共同沉浸在欢乐的海洋里。

此次教职工联欢会不仅是年终岁末的欢庆时刻,更是学校情感汇聚与力量凝聚的重要契机,充分展现了该校教职工团结、合作、向上的精神风貌,为学校新一年的发展注入了新动力。

(本栏稿件由本报记者马艳霞采写)

筑牢寒假安全防线

马慧荣

寒假即将开启,学生的安全警钟又一次敲响。为确保每位学生都能享受一个愉快且安全的假期,家庭、学校和社会必须携手合作,共同构筑起一道坚实的安全防线。

安全大于天,防患于未然。学校作为安全教育的主阵地,要针对性地进行安全知识普及,让学生增强安全意识、提升自我保护能力。同时针对家长进行安全培训,以每日安全提醒的方式,布置好寒假安全“作业”,及时分享假期安全知识,把宣传变成责任,让监管深扎于心,时刻绷紧监管的弦,培养安全责任意识。

家校接续,才能做到安全监管不“断档”。家长是孩子的监护人,需掌握必要安全知识,时刻绷紧安全这根弦。定期检查家中的燃气设备,确保管线安全;提醒孩子注意用电安全,电子产品充电后要及时拔掉充电器;带孩子出游或走亲访友时,注意出行途巾安全;抵达旅游景区,应遵守相关规定,服从工作人员指挥,不进入未开放区域,以免发生危险。

上好安全教育这堂课,需要全社会齐心协力织密安全网。一方面,要加强对重点公共场所的安全监管。协调组织教育、交通运输、卫健、公安等部门,对学生爱去、常去的区域进行排查,真正把各类安全隐患消除在萌芽状态,为青少年提供安全有序的活动空间。另一方面,要丰富青少年在安全方面的认知和实践,让他们在实践中提高自理能力、应变能力、识别能力等,主动远离危险,保护自己。

青少年是国家的未来,他们的健康成长离不开全社会的关心呵护。学校、家庭和社会要立足各自职责,多措并举、通力合作,形成安全管理无缝衔接的“防护网”,共筑假期“安全伞”,让孩子们度过一个平安、健康、快乐、充实的寒假。

大家谈